

# 紧贸安排快讯

\_\_零\_\_\_年 ◆ 三月刊 ◆ 第八十期 ◆ 经济及科技发展局编制

本期内容

- 1. 2021年粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛颁奖大会于1月5日举行
- 2. 经科局与广州市科学技术局于3月9日举行线上会议
- 3. 巴葡大赛得奖项目与江苏企业对接会于3月10日举行
- 4. 中葡科技交流合作研讨会于3月22日举行

## 编者的话

广东省市场监督管理局(知识产权局)、香港特别行政区政府知识产权署、澳门特别行政区政府经济及科技发展局、佛山市人民政府共同主办的"2021年粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛"(简称"湾高赛")颁奖大会于2022年1月5日在佛山市举行,经科局陈子慧代局长以线上形式参加了颁奖大会并致辞。

经济及科技发展局与广州市科学技术局于3月9日举行线上会议,加强双 方在穗澳两地科技交流合作联系,以及积极落实两地的科技交流合作。

经济及科技发展局于3月10日联同内地江苏省科学技术厅,举办巴葡科技企业(澳门)创新创业大赛得奖项目与江苏省企业及科研机构对接的线上交流会。

联络地址:澳门罗保博士街1-3号国际银行大厦二楼区域合作资讯中心

### 2021年粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛 颁奖大会于1月5日举行

由广东省市场监督管理局(知识产权局)、香港特别行政区政府知识产权署、澳门特别行政区政府经济及科技发展局、佛山市人民政府共同主办的"2021年粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛"(简称"湾高赛")颁奖大会于2022年1月5日在佛山市举行,本局陈子慧代局长以线上形式参加了颁奖大会并致辞。

本届湾高赛以"汇聚高价值专利,筑梦 大湾区未来"为主题,面向全国征集优秀科 技创新创业项目参赛,重点考察项目整体技 术先进性和市场竞争力、前期专利布局成果等方 和大赛中高价值专利培育布局成果等方面, 分为宣传推广、初赛、复赛、决赛四个 段。赛事于2021年5月28日正式启动,共征 集全国各地包括港澳地区有效报名项目902 个,同比增长45%,项目涵盖新一代信息药 术、高端装备制造、绿色低碳、生物医药训 者。 数字经济等新兴产业领域。大赛体现赛训结 合精神,比赛期间提供了多场培训,包括 人数据应用等内容,以提升参赛团 值专利培育布局能力。 经共同筛选和评审,澳门特区7个项目列入分组百强名单,取得复赛资格,其中4个项目闯入分组五十强,进入决赛,最后获得一项金奖二项优秀奖的佳绩。澳门科技大学"一种新型内源性缓释硫化氢供体的研究"项目获得发明初创组金奖,澳门大学"干细胞球软膏治疗糖尿病足"项目和安信通科技(澳门)有限公司"智能车载机器人"项目分别获得发明初创组优秀奖,获奖成绩是历年之冠。



澳门科技大学项目获得发明初创组金奖



<mark>澳门特别行政区政府经济及科技发展局陈子慧代局长在颁</mark> 奖大会作线上致辞

#### 2. 经科局与广州市科学技术局于3月9日举行线上会议

经济及科技发展局与广州市科学技术局 于3月9日举行线上会议,加强双方在穗澳两 地科技交流合作联系,以及积极落实两地的 科技交流合作。

会议中广州科技局并简介了与澳门经科局合作的计划及方向,特别是依托澳门转化医学创新研究院及澳门高校,与广州市大型医药企业包括广药集团及其他科研单位,进行产学研转化。

经科局积极回应广州市科技局的建议, 认为澳门有珠江西岸最好的学术科研基础, 拥有十所高校及四所国家重点实验室,已累 积较扎实的科研实力与成果。另外,由中 国工程钟南山院士担任指导委员会的澳门大 学"澳门转化医学创新研究院"已揭牌成 立,为大学科研打造高效的成果转化平台, 让澳门的产学研合作及转化能力得以进一步 提升。

与此同时,经科局一直以来积极推动中 葡科技创新合作,建立了与葡语国家的深厚 联系,并获国家授权挂牌为"中葡青年创新 创业中心",未来可进一步发挥澳门中葡合 作的科技内涵,有助推进穗澳以中葡科技合 作为基础,共同建设"国际科技创新中心" 及"广深港澳科技走廊"。





经科局与广州市科技局进行线上会议

#### 3. 巴葡大赛得奖项目与江苏企业对接会于3月10日举行

经济及科技发展局于3月10日联同内地 江苏省科学技术厅,举办巴葡科技企业(澳 门)创新创业大赛得奖项目与江苏省企业及 科研机构对接的线上交流会。

经科局去年举行首届巴葡科技企业(澳门)创新创业大赛,选出了5个涉及新材料/环保、大健康、医疗器械等范畴的得奖项目。大赛过后,经科局持续协助巴葡项目在科研、技术合作、创投方面进行联系对接。与此同时,去年经科局与江苏省进一步加强在科技交流合作,签署了《苏澳开展科技交流合作的备忘录》,苏澳将建立科技交流合作工作机制,并共同支持苏澳共同拓展与葡语国家科技合作。

此次的线上交流对接活动共有6个江苏 政府部门、高校及企业与3家巴葡得奖企业 对接,各方在云上碰面,商讨技术合作、技术测试等可行性。对接会后各方交流了联络方式,未来将进一步探索合作可行性。

本次活动积极落实澳门的中葡桥梁功能,联系葡语国家优秀科创项目与内地企业及科研机构进行科技交流合作,并推动葡语国家科创企业落户内地,借着内地的技术、生产能力,及庞大的市场,提升葡语国家科创企业发展的能力。





经科局举办巴葡大赛得奖项目与江苏企业对接会

#### 4. 中葡科技交流合作研讨会于3月22日举行

为积极落实国家提出创新驱动发展战略,推进大湾区国际科技创新中心及"广州-深圳-香港-澳门"科技创新走廊建设,经济及科技发展局于3月22日举办了"中葡科技交流合作"研讨会。

研讨会是承接去年经科局主办的"巴葡科技企业(澳门)创新创业大赛"的系列活动,目标是以澳门作为中葡科技合作的联系人,连结大湾区内的城市共建国际科技创新中心,并与珠海及横琴合作区紧密合作,发展澳门-珠海-横琴作为中葡科技产学研交流合作的高地。

研讨会中除了经科局、珠海市科技创新 局及横琴粤澳深度合作区经济发展局分别介 绍了三地中葡科技合作的构想及政策外,亦



经科局局长戴建业致辞

邀请了澳门两个国家级众创空间 - 澳门大学创新创业中心及澳门青年创新创业中心,分享所提供的支持及服务,罗兵咸永道咨询服务的代表则分析了葡萄牙及巴西的科技创新发展现况。

研讨会的重要亮点,是邀请了巴西及葡萄牙孵化机构及科创企业以视频分享发言,



经济及科技发展局举办"中葡科技交流合作"研讨会



巴西及葡萄牙的参会者视频发言

共同探讨有效落实中葡科技交流合作的方式 及配套政策措施。此外,现场来宾包括澳门 大学马许愿副校长、澳门城市大学葡语国家 研究院Francisco Leandro副院长、盛世集 团主席及行政总裁田达德、及珠海复旦创新 研究院唐海松分别提出了对澳门在科技发展 的定位、角色及方向等想法和意见。

本次研讨会现场气氛热烈,参会者均表示透过研讨会的互相交流,可更深入认识中 葡科技交流合作的内涵,及未来澳门在科技 发展的方向及机遇。



研讨会现场气氛热烈